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Pekka Fali

Talvivaaran kaivoksen neljästä bioliuotuskasasta kaksi toimii kunnolla, muissa kasoissa on liikaa vettä. Vettyneitä kasoja yritetään elvyttää käyttökelpoisiksi. 
Kasojen pinnassa näkyy valkoinen putkisto, josta tihkuu liuotusnestettä malmimurskeeseen. Nesteessä on bakteereja, ne liuottavat metallit malmista. 

Malmin rauta värjää avolouhoksen veden. Louhosta voidaan 
tarvittaessa käyttää vesien varastointiin.

Talvivaaran  
tappio 
tammi– 
kesäkuussa 
2014 oli 
huomat-
tavasti 
pienempi 
kuin vuotta 
aiemmin.

Talvivaaran tilannetta kartoitta-
nut selvitysmies Pekka Jaatinen 
katsoo, että kaivostoimintaa Sot-
kamossa voidaan jatkaa, mutta 
velkoja olisi leikattava peräti 99 
prosenttia. 

Liiketoiminnan jatkaminen 
edellyttää myös uuden rahoi-
tuksen hankkimista. Selvitys-
mies arvioi pääoman tarpeeksi 
100–200 miljoonaa euroa.

Saneerausehdotuksensa Es-
poon käräjäoikeuteen toimitta-
nut selvitysmies ehdottaa kai-
vosyhtiölle kahdeksan vuoden 
saneerausohjelmaa.

Oikeuden päätöstä joudutaan 
todennäköisesti odottamaan vie-
lä hyvän aikaa, sillä laajan velko-
ja- ja omistajakunnan vuoksi sel-
vitysmies tekee lähikuukausina 
käräjäoikeudelle vielä täydenne-
tyn ehdotuksen saneerauksesta.

Selvittäjä ehdottaa, että Tal-
vivaara Sotkamon koko liike-
toiminta myydään niin sanotun 
realisaatiosaneerauksen kautta 
uudelle Talvivaaran perustamal-
le yhtiölle, joka on työnimeltään 
NewCo.

Talvivaaran tilannetta var-
jostaa lisäksi se, että syyttäjä il-
moitti viime viikolla vaativansa 
kaivosyhtiölle Kainuun käräjä-
oikeudessa 850 000 euron yhtei-
sösakkoa. Törkeästä ympäristön 
turmelemisesta ovat syytteessä 
toimitusjohtaja Pekka Perä ja 
kolme muuta yhtiön johtoon 
kuuluvaa henkilöä.

Talvivaara haki yrityssanee-
rausta viime vuoden lopulla 
pitkään jatkuneiden talous- ja 
tuotanto-ongelmien vuoksi.

Saneeraukseen
pääsy epävarmaa
Solidiumin sijoitusjohtajan Han-
na Masalan mukaan saneerauk-
sen toteutuminen riippuu siitä, 

löydetäänkö yhtiölle rahoitus 
seuraavan kahden kuukauden 
aikana.

Talvivaaran toimitusjohtaja 
Pekka Perä pitää epävarmana yh-
tiön pääsyä yrityssaneeraukseen. 

Perä sanoo Talvivaaran osa-
vuosikatsaustiedotteessa, että 
pidemmän aikavälin rahoitus-
ratkaisut ovat edelleen työn alla.

Talvivaaran pääluottamus-
mies Jukka Vetola ja työsuoje-
luvaltuutettu Tero Pulkkinen 
ottivat tiedon velkojen leikkaus-
esityksestä kuitenkin tyytyväisi-
nä vastaan. Pelkona oli nimittäin, 
että Talvivaara tekee välittömästi 
konkurssin.

”Kaivos sai nyt lisäaikaa”, 
Pulkkinen pohtii. 

 Tällä hetkellä kaivosyhtiön 
palkkalistoilla on noin 500 työn-
tekijää.

”Tämä on aluepoliittisesti 
erittäin suuri asia, joka valtion-
kin tulisi huomioida. Emme me 
valtiolta ihmeitä odota, vaan 
tukea rahoituksen järjestämisek-
si”, Vetola toivoo.

Talvivaaran
tappio pienentyi
Talvivaaran tappio pieneni tä-
män vuoden tammi–kesäkuussa 
roimasti 11,2 miljoonaan euroon 
edellisvuoden vastaavan ajanjak-
son 43,8 miljoonan euron suurui-
sista tappioista.

Liikevaihto tammi–kesäkuus-
sa oli 68,2 miljoonaa euroa, kun 
se vuonna 2013 jäi samoina kuu-
kausina 40,6 miljoonaan.

Nikkelin tuotanto kaivoksella 
kasvoi puolivuotiskaudella 6 257 
tonniin edellisvuoden 4 508 ton-
nista. Sinkkiä tuotettiin tammi-
kesäkuussa 11 562 tonnia, kun 
vuotta aiemmin määrä oli 7 593 
tonnia.

JUKKA KOIVULA

Selvitysmies: Talvivaaran 
kaivos saneeraukseen
Talvivaaran kaivoksen velkoja olisi  
leikattava 99 prosenttia. Toimitusjohtaja  
Pekka Perä pitää vielä epävarmana  
yhtiön pääsemistä saneeraukseen.  
Talvivaaran pidemmän aikavälin  
rahoitus on edelleen työn alla.

Pankit ja vakuutusyhtiöt paran-
sivat hieman kannattavuuttaan 
alkuvuonna. Ennakoiva riskien-
hallinta korostuu huonossa ta-
loustilanteessa.

Finanssivalvonta Fiva julkisti 
tiistaina raporttinsa finanssi-
sektorin tilasta. Tilanne on hyvä 
mutta alan riskit ovat kasvussa.

”Osakekurssit voivat laskea, 
ja korkojen riskilisät nousta 
nopeasti”, Fivan johtaja Anneli 
Tuominen muistuttaa.

Suomen talouskasvu on tänä ja 
ensi vuonna heikoimpia Euroo-
passa. Tämä haastaa pankkeja. 
Vakuutusyhtiöt kärsisivät varal-
lisuusarvojen laskusta.

Pankit ovat sopeutuneet ja 

hinnoitelleet luottoja ja talletuk-
sia uudelleen. Palkkiotuotot ovat 
kasvussa. Kuluja on karsittu, ja 
ansaintalogiikkaa muutettu.

Korkokate onkin elpynyt mal-
tilla. Arvonalentumiset taittuivat 
pieneen kasvuun. Luottotappiot 
ovat edelleen vähäisiä.

Suomalaispankkien vakava-
raisuus oli yhteenlaskettuna 15,3 
prosenttia kesäkuun päättyessä, 
kun se vuodenvaihteessa oli 16,0 
prosenttia.

Tunnusluvut eivät ole täysin 
vertailukelpoisia, sillä pankkien 
vakavaraisuuden sääntöjä muu-
tettiin tämän vuoden alusta.

Työeläkeyhtiöt vahvistivat 
vakavaraisuuttaan. Se nousi 30,5 

prosenttiin kesäkuun lopussa. 
Viime vuoden lopun luku oli 28,4 
prosenttia.

Sijoituksilleen työeläkeyhti-
öt saivat nyt parempaa tuottoa 
kuin vastuuvelan tuottovaateet 
edellyttävät. Tämä vahvisti vaka
varaisuutta.

Finanssivalvonta luonnehtii 
työeläkeyhtiöiden kykyä riskin-
kantoon keskimäärin vahvaksi. 
Sijoituksia hajautetaan hyvin.

Vahinkovakuuttajat ylsivät 
vakavaraisuusasemassa par-
haimpaan sitten vuoden 2009. 
Kesäkuun lopussa vakavaraisuus 
oli 2,5 ja viime vuoden lopussa 
2,3. Pankeilla se oli entinen 1,9.

JUHANI VIITALA

Finanssialan kannattavuus parani

Pääministeri Alexander Stubb 
on puhunut Berliinissä Venä-
jästä. Suomen ulkopolitiikan 
peruspilarit tuntuvat olevan 
tallella.

Ne ovat tunnetusti Tukhol-
ma, Moskova – ja Berliini.

Stubbin puhe oli mielen-
kiintoinen, mutta se ei vielä 
ollut suuri puhe. Suuri puhe 
on puhe, joka avaa uria ja jää 
elämään. Sellaista puhetta 
nykyinen pääministeri ei ole 
vielä pitänyt. 

Stubb arvioi kuitenkin 
Venäjää avoimesti. Hänen joh-
topäätöksensä oli, että länsi ei 
ymmärtänyt Venäjän kehitystä. 
Kuviteltiin, että Venäjästä tulee 
läntinen demokratia. 

Kuka kuvitteli, kuka ei. Suo-
messa monet Venäjän-tuntijat 
varoittelivat tästä yksioikoises-
ta johtopäätöksestä. Venäjällä 
kaatui kommunismi, mutta ei 
se tarkoittanut, että Venäjästä 
tulisi Saksa tai Britannia. Ve-
näjä kehittäisi oman mallinsa. 
Kyllä tämä tiedettiin ainakin 
Suomessa.

Ei Intiakaan ole läntinen 
demokratia. Se on intialainen 
demokratia. Eikä Kiina ole 
demokratia ollenkaan. Se on 
kiinalainen juttu. Silti kukaan 
tuskin kuvittelee, että nämä 
maat ryhtyisivät kopioimaan 
mallia lännestä.

Stubb myöntää, että 
Venäjä-asioiden osaaminen 
on EU:ssa ollut heikkoa. Ei ole 
ymmärretty Venäjän historiaa 
ja kulttuuria, josta venäläiset 
ovat ylpeitä, ei politiikkaa eikä 
valtajärjestelmää. Iso virhe 
tehtiin, kun luultiin Venäjän 
integroituvan läntisiin organi-
saatioihin.

Ei suurvalta mihinkään 
integroidu, se integroi. Ei Yh-
dysvallatkaan ole integroitunut 
maailmantalouteen tai YK:hon. 
Se on luonut järjestelmät, 
joihin muut ovat liittyneet.

Stubb sanoi tämän asian 
oikeastaan aika sattuvasti. EU 
halusi, että Venäjä ottaa siltä 
neuvoja ja ohjeita. Sitä Venäjä 
ei halunnut. Se ei ota neuvoja, 
se antaa niitä.

Toisenkin asian Stubb sanoi. 
Länsimaista mallia ei voida 
tuoda mihinkään ylhäältä päin. 
Demokratia, tai mikä tahansa 
malli, kasvaa aina alhaalta ylös.

Stubb totesi, että Venäjästä 
ei tule samanlaista kuin EU 
on. Se pitää nyt uskoa. Silti ne 
voivat elää yhdessä ja tehdä 
yhteistyötä. 

Se on hyvä johtopäätös.On 
hyvä, että Suomen pääministeri 
alkaa kiinnostua myös Venä-
jästä.

EU ja Venäjä joutuvat todel-
lakin etsimään uutta suhdetta 
toisiinsa. Asiat eivät ole hyvin.

Venäjä turvautui asevoimaan 
Ukrainassa ja teki virheen. Eikä 
EU tiedä, miten umpisolmu 
voitaisiin ratkaista.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Stubbin  
puhe

päivän punkti

Ei suurvalta 
mihinkään  
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Työuraeläkkeelle voi olla tule-
vaisuudessa hankala päästä. Se 
edellyttää monimutkaista sel-
vittelyä. Varhennus heikentää 
eläkettä.

Työmarkkinajärjestöt sopivat 
perjantaina työeläkeuudistuk-
sen sisällöstä. Uutena eläkelajina 
otetaan käyttöön työuraeläke. 
Se edellyttää pitkää ja raskasta 
työuraa.

 Työuraeläkkeessä ehtona 38 
vuoden työnteko fyysisesti tai 
psyykkisesti kuluttavassa am-
matissa. Pykälä koskee maata-
lousyrittäjiä.

”Vaikeaa tulee olemaan”, 
toimitusjohtaja Jukka Rantala 
Eläketurvakeskuksesta arvioi.

Eläketurvakeskuksessa laske-
taan, että miehistä 70 prosenttia 
ja naisista 50 prosenttia tekee 
työuraeläkkeeseen oikeuttavan 
pitkän työuran. 

Kuitenkin vain viisi prosenttia 
heistä täyttää oletusten mukaan 
ehdot työn raskaudesta. Eläke-
laitos tutkii kunkin hakijan teke-
miset erikseen.

”Työuria ei ole rekisteröity. 
Työkyvyn alentumista vaadi-
taan.”

Työuraeläkkeelle pääsee 
63-vuotiaana, jos työura ja muut 
vaateet täyttyvät. Vanhuuselä-
kettä haarukoidaan ansainta-
eläkkeissä alkavaksi ikävuosina 
65–70.

Työuraeläke jää tasoltaan 
pienemmäksi kuin esimerkiksi 
työkyvyttömyyseläke. Odotet-
tavissa on ehkä laskentaa, mille 
eläkkeelle kannattaa jäädä.

”Tulevaa aikaa ei siinä lasketa 
eläkeodotteeseen”, johtaja Mik-
ko Kautto Eläketurvakeskuk-
sessa selvittää.

Työeläkkeiden järjestelmässä 
pääsee vanhuuseläkkeelle nyky-
säännöin ikävuosina 63–68.

 Eläkeuudistus tulee asteittain 
voimaan vuonna 2017. Vuonna 
1962 syntyneet ovat ensimmäi-
nen ikäluokka, joka saavuttaa 65 
vuoden virallisen eläkeiän.

Kehityspäällikkö Heikki 
Tikanmäki laskee Eläketurva-

keskuksessa uudistuksen myö-
hentävän eläkkeelle siirtymistä. 
Työllisten määrä kasvaa. Var-
haiseläkeläisten määrä kasvaa.

Kuukausieläkkeet keskimää-
rin paranevat, kun työurat jat-
kuvat. 

Tavoite on jatkaa puolet elin-
vuosista työssä ja puolet eläk-
keellä.

Eniten eläkeuudistuksesta 
hyötyvät 1980-luvulla ja sen 
jälkeen syntyneet. Naiset ovat 
miehiä paremmassa asemassa, 
sillä he elävät Suomessa pitkään.

”Elinaikakertoimen vaikutus 
lievenee 2030-luvulla.”

Elinaikakerroin luotiin edel-
lisessä vuoden 2005 eläkeuudis-

tuksessa. Sillä hillitään eläkeme-
noja suomalaisten eläessä entistä 
pidempään.

Rantala sanoo työeläkeuudis-
tuksen edellyttävän  jatkoval-
mistelussa vielä teknistä hiontaa. 
Ensimmäisiä pykäliä kirjoitettiin 
tiettävästi tiistaina.

”Valuvikoja en usko enkä toivo 
löytyvän.”

Seuraava hallitus antaa laki-
esityksen eläkeuudistuksesta 
eduskunnalle. Se pitää säätää 
valmiiksi viimeistään ensi vuo-
den lopulla, jotta kaikki on val-
mista 2017.

”Eläkeyhtiöt joutuvat isosti 
muuttamaan tietojärjestelmiä.”

JUHANI VIITALA

Työuraeläke ruotii tarkkaan hakijan työnteon

Emme me valtiolta ihmeitä odota, vaan tukea rahoituksen 
järjestämiseksi. pääluottamusmies Jukka Vetola, talvivaaran kaivos


